PROZ3                                          Übung  Prozentrechnen
1.   Ein Lebensmittelhändler kauft im Großmarkt Obst für 480 € ein.  Er rechnet mit 25% Geschäftskosten und einem Gewinn von 3,5%.  Die Mehrwertsteuer beträgt bei Lebensmitteln 7%.  Berechne den Endpreis. 

2.  Der Selbstkostenpreis eines Fernsehgerätes beträgt 1200 €.  Wie hoch ist der Gewinn (in Prozent des Selbstkostenpreises), wenn das Fernsehgerät für 1698 € einschließlich 208,53 € Mehrwertsteuer verkauft wird? 

3.  Ein Paar Schuhe kostet im Einkauf 87 €. Der Schuhhändler rechnet mit 12% Geschäftskosten und 30% Gewinn.  Zu welchem Preis wird das Paar Schuhe bei 19% Mehrwertsteuer verkauft?

4.  Ein Antiquitätenhändler hatte ein altes Lexikon für 250 € gekauft.  Er ließ den beschädigten Lederrücken des Buches für 90 € neu einbinden und verkaufte das Lexikon mit einem Gewinn von 30% auf den Selbstkostenpreis.  Wie viel € hatte der Käufer zu zahlen (19% MwSt)?

5.  Ein alter Bauernschrank wurde für 3750 € (ohne MwSt) verkauft.  Der Händler erzielte 750 € Gewinn.  Be​rechne den Gewinn in Prozent vom Selbstkostenpreis.  Wie viel € muss der Kunde zahlen, wenn zum Verkaufspreis noch 19% Mehrwertsteuer hinzukommen?

6.  Frau Steilmann lässt an ihrem Wagen eine Inspektion durchführen.  An Arbeits​lohn und Materialkosten berechnet die Werkstatt 187,95 €.  Berechne den Endpreis bei 19% MwSt.

7.  Der Selbstkostenpreis für einen Taschenrechner beträgt 24 €.  Wie hoch ist der Endpreis einschließlich 19% Mehrwertsteuer, wenn 12% Gewinn erzielt werden? 

8.  Eine Einbauküche kostet im Einkauf 4800 €.  Die Geschäftskosten betragen 40%, der Gewinn wird mit 20% angenommen.  Berechne den Endpreis bei 19% MwSt.

9.  Eine Handtasche kostete im Einkauf 98 €. Berechne den Endpreis, wenn die Geschäftskosten 25% und der Gewinn 15% betragen.  Mehrwertsteuer 19%.

10. Ein Obsthändler verkaufte leichtverderbliches Obst mit 10% Verlust.  Der Ein​kaufspreis betrug 450 €, die Geschäftskosten betrugen 15%.  Mehrwertsteuer 7%.  Berechne den Endpreis.

11. Der Selbstkostenpreis für eine Pelzjacke beträgt 590 €.  Im Winterschlussverkauf wird die Jacke einschließlich 63 € Mehrwertsteuer für 513 € ver​kauft.  Berechne den Verlust in Prozent vom Selbstkostenpreis.

12. Der Selbstkostenpreis eines Kleides beträgt 64 €.  Im Sommerschlussverkauf wird das Kleid für 59,50 € verkauft (50 € zuzüglich 19% MwSt).  Bestimme den Verlust in Prozent vom Selbstkostenpreis.

1)  664,47 €       2)  24,12 %       3) 150,74 €      4)  525,98 €       5)   25 %; 4462,50 €       6)   223,13 €      7) 31,99 €      8) 9596,16 €      9)  167,64 €   10)  498,35 €      11) 23,73 %       12) 21,88%

